



# 加快“AI+消费”落地 拓展AI诊疗场景

市政协十四届五次会议举行大会发言,12位委员分享“金点子”

昨日下午,厦门市政协十四届五次会议举行第二次全体会议,12位市政协委员聚焦全市经济社会发展重点工作和人民群众普遍关心的民生问题,围绕经济、AI+、新能源发展、低空经济、非遗传承、养老金融等主题进行大会发言,积极建言献策。

委员们带来一个个“金点子”,精彩发言赢得阵阵掌声。  
导报记者 蔡嘉雯 张伟华

## 推动“AI+消费”在厦门有效落地

当前,人工智能正催生智能穿戴、智能家居、智慧医疗养老等新产品与场景,成为扩大内需新蓝海,国家相关政策也持续加紧布局。为进一步推动“AI+消费”在厦门市有效落地,市政协常委王朝晖代表农工党界别提出三项关键建议。

在场景体验方面,她建议采用“政府引导、市场主导、专业运营”模式,由政府提供指导和政策支持,在核心商圈设立“AI消费场景体验馆”,集中展示智能机器人、智慧办公、低空经济、智慧养老等解决方案,定期组织市民免费体验新品、参与测评,培育“AI+消费”稳健发展。

子用户”。

在特色场景打造上,以“AI+大健康”为突破口,拓展AI诊疗场景,创新健康管理服务,发展智慧康养,推动相关服务纳入普惠型保险和长护险,释放新消费需求。

在品牌培育与保障上,实施AI消费品牌培育工程,给予企业研发与采购补贴,搭建产业链协同平台,依法依规开放特定公共数据资源,建立“监管沙盒”机制和包容审慎的监管标准体系,制定相关领域互联互通标准或地方应用规范,助力“AI+消费”稳健发展。

## 抢抓机遇 打造具身智能新高地

具身智能已被列为国家重点培育的未来产业。为抢抓发展机遇,市政协常委叶瑞碧代表民进界别提出以下建议。

在赛道选择上,制定专项发展规划,聚焦海洋科技、新能源车、智慧物流等厦门优势领域,打造“厦门智造”产业IP,引进培育产业链上下游专精特新企业。场景驱动方面,发布应用场景机会清单,打造标杆示范项目,将重点区域建成全域应用示范

区,延伸至特殊场景,实施“城市即平台”战略。技术创新上,推动电池材料、稀土永磁材料等技术攻关,构建“材料一部件一整机”验证生态,形成独特产业标签。

平台支撑方面,推动高校设立交叉学科,共建科研平台与孵化基地,谋划建设国家级研发检测平台,提供一站式公共服务。资金保障上,发挥政府引导基金作用,吸引长期资本落地,设立融资增信基金,构建全周期创新支撑体系。

## 加强养老金融建设 助力老有所养

为破解“老有所养”难题,市政协委员温文华代表社会服务和社会保障界别、市政协社法委(民宗委)提出四点建议。

在养老金体系建设上,以“账户制”为基础,通过税收优惠、财政奖补等政策支持第二、三支柱发展,将企业年金和职业年金由自愿设立转为准强制设立,对无法享受税收激励的个人储蓄养老产品购买者给予直接奖励。

产品创新方面,针对不同群体需求,优化特定养老

储蓄产品,推出“储蓄+保障”组合及小额分期产品;扩大长期护理保险覆盖,开发多元投资类产品,探索养老信托服务。

服务转型上,利用大数据、人工智能提供个性化推荐与智能投顾服务,打造综合性线上服务平台,实现养老金融产品查询、办理一站式便捷服务。

监管体系方面,建立跨部门协同监管机制,构建涉老金融风险预警机制,严打养老诈骗,筑牢风险防范网。

## 代表委员说

市人大代表陈素珍:  
在老旧小区推行公益非急救转运老人服务



老旧小区的老年人口占比高,存在无电梯、台阶高陡、坡道设计缺陷等问题,大

量行动不便老人面临就医复诊、院后回家、康复护理等非急救转运需求,却因上下楼难陷入悬空困境,沦为“悬空老人”。

针对现有问题,市人大代表陈素珍建议,在老旧小区推行公益非急救转运老人服务,构建全方位保障体系。一方面,可率先选择老龄化程度高、适老化设施薄弱的老旧小区作为试点,例如思明区滨海街道、厦港街道,总结经验后

逐步扩大覆盖范围。例如,在条件允许的情况下配备老旧小区专业爬楼机(适配不同楼层),增设无障碍转运车标注(“非急救转运服务”)标识;另一方面,组建专业团队与志愿者队伍,要求持证上岗(养老护理证、健康证),上岗前开展安全操作、应急处理培训等。此外,多渠道开通“上下楼协助+短途转运”公益一体化服务,解决老人及残疾人就医出行难题。

市人大代表黄俊前:  
明确管理依据 规范农村道路停车秩序



规范农村停车秩序是提升乡村治理水平的关键环节。当前,农村及城中村车流量激增,村道违停乱象突出,又因道路无市政编码导致管理“真空”难题,违停现象不仅堵塞交通,更阻碍消防、急救等应急通行,安全隐患极大。

为此,市人大代表黄俊前建议,完善法规,明确农村无

名道路停车管理依据;补齐设施,增设车位、禁停标识,盘活闲置土地建临时停车场;健全机制,构建“村委巡查+交警执法+多部门联合”模式,清理“僵尸车”;强化引导,将文明停车纳入村规民约,开展宣传教育,通过多方共治破解难题,保障群众出行安全,夯实乡村振兴基础。

市政协常委王朝晖:  
拓展国际传播渠道 用世界语言讲述闽南故事



随着《厦漳泉都市圈发展规划》的印发,推进现代城市文明与闽南文化深度融合,构

建以厦漳泉为核心的闽南文化共同体,已成为提升城市品格、讲好中国故事的战略选择。目前,厦门在闽南文化资源的深度整合与国际化表达上仍存短板。

为此,市政协常委王朝晖建议,拓展国际传播渠道,立足“海丝”支点城市定位,用世界语言讲述闽南故事。一方面,搭建高能级国际交流平台,依托“海丝国际文旅节”等现有平台,策

划原创性国际赛事与节庆,吸引全球艺术家来厦创作。实施闽南文化海外传播工程,面向东南亚及“一带一路”沿线输出优质文化产品;另一方面,优化国际化传播环境,借助金砖创新基地优势,加强文化交流,同时,构建起全媒体国际传播矩阵,利用短视频、直播等形式,生动展示厦门“高素质高颜值”形象,推动闽南文化从“活起来”到“火起来”。

市政协委员彭志伟:  
完善观鸟基础设施 打造“鸟类生态之城”



厦门地处全球重要候鸟迁徙路线——东亚—澳大利

亚迁徙线上,是候鸟越冬、栖息的重要通道。截至2025年底,在厦门记录到的野生鸟类超460种,厦门鸟类及生物多样性资源优势显著。

今年,亚洲赏鸟博览会将在厦门举办。市政协委员彭志伟建议,从“设施完善、产业融合、品牌塑造、长效保护”四个维度发力,将厦门打造为高颜值、高素质、现代化、国际化的“鸟类生态之城”。建议完善观

鸟基础设施,打造筼筜湖、五缘湾等五大观鸟研学旅游区,建设标准化观测台、生态解说系统与休憩驿站,并设立“亚洲赏鸟博览会纪念馆”作为常态化教育基地;推动观鸟与文旅深度融合,策划鸟类国际摄影大赛、海峡两岸生态论坛、观鸟马拉松等配套活动,打造以黄嘴白鹭、栗喉蜂虎为原型的“厦门观鸟IP”,开发系列文创产品。

导报记者 陈婧琳